

新课标背景下小学语文开展快乐阅读的路径浅析

付春秀 罗明梅 罗占秀

贵州省黔南布依族苗族自治州惠水县思源实验学校 贵州 黔南 550600

【摘 要】: 新课标下小学语文快乐阅读教学策略是培养学生综合语言能力和阅读兴趣的关键。本文将深入探讨这些策略,包 括多元化教材设计、积极引导学生参与、激发情感共鸣、培养自主阅读能力等。通过这些策略的实施,可以使学生更积极主 动地参与阅读、感受到阅读的乐趣、提高语文素养。快乐阅读不仅有助于学生的学业发展、也培养了他们的情感和品格、为 未来的终身学习奠定了坚实的基础。

【关键词】: 新课标: 小学语文: 快乐阅读: 路径

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 小学语文快乐阅读教学的意义

首先, 开展小学语文快乐阅读, 对于培养学生的文学兴 趣和理解能力有显著的促进效果, 教师可以在实际阅读环节 使用一些具有趣味性和情感性的阅读材料, 调动学生关于语 文阅读的学习。学习兴趣,强化学生对于文学的欣赏能力, 帮助学生获得文学素养的提高,同时也能够拓宽学生的文学 视野。

其次, 落实快乐阅读教学对于学生的阅读能力有显著地 提升效果, 学生在快乐的阅读氛围中表现出对于阅读的积极 性,能够收获丰富的阅读体验。无论是阅读效率或者是阅读 的流畅度都能够获得明显提升帮助。小学生养成主动阅读的 良好习惯,促进学生语文水平提高。

再次, 开展小学语文快乐阅读对于学生的情感成长同样 具有促进作用,这是因为学生在阅读过程中会接触到各种情 感内涵的文章, 了解不同情感的表达方式, 刺激学生关于文 字的敏感性,并且在阅读过程中收获情感共鸣,这对于学生 本身的情感发展具有补充作用。

最后, 落实快乐阅读教学是促进学生综合素养成长的重 要举措, 学生通过阅读的方式收获知识, 也能够收获思维能 力以及创新意识的增长,而这些都是支撑学生综合素养成长 的重要基础, 故此新课改之下落实快乐阅读教学意义非凡, 要求小学语文教师能够建立深刻的思想认知, 重视快乐阅读 的实施。

2 新课标下小学语文快乐阅读教学现状

2.1 阅读教学模式缺乏创新

从目前情况来看,现阶段所实施的小学语文快乐阅读存 在明显的模式滞后问题,以传统理念主导日常教学,通过课 堂讲解和学生默读的方式,推动阅读教学环节相应的教学手 段缺乏灵活多样。过于单一的教学模式,会严重影响学生的 阅读兴趣,无法保证学生拥有快乐的阅读体验。

具体而言, 教师主导整个阅读过程, 学生处于被动状态, 很难激活小学生关于语文阅读的主动参与,在这种情况下表 现出的阅读积极性相对较低,无法配合教师组织的各种阅读 活动,难以取得预期的快乐阅读教学成效。

小学语文快乐阅读缺乏创新,也体现在评价方式领域习 惯性,将学生的阅读理解水平测试作为评价重点,很少考虑 学生通过阅读获得的和素养成长情况的评价,局限于追求阅 读分数, 很少思考学生是否真的热爱阅读或者是否通过阅读 获得知识能力成长。

2.2 阅读素材单一

现阶段所开展的小学语文快乐阅读存在明显的素材单一 问题所使用的素材以教材为主, 学生能够接触到的文章内容 和数量相对有限,无法支撑快乐阅读的有效进行。并且教材 中所选择的文章虽然属于经典, 但是难以保持与时代发展的 接轨。在快乐阅读中引入当代文化或科技元素,能够更好地 调动学生的阅读兴趣,保持热情。另外一方面,小学语文教 材中所提供的文章在题材类别方面相对较为单一,很难保证 学生接触的广泛的文学作品,导致学生所积累的阅读经验过 于狭窄,不利于学生文学素养的成长。

3 新课标下小学语文教学中快乐阅读的实现途径

3.1 运用多种方式,点燃阅读兴趣

兴趣是推动小学生主动参与快乐阅读的核心动力, 若教 师仅采用"教师范读+学生默读"的单一模式,易使阅读过 程变得枯燥乏味,难以激发学生的阅读热情。小学生处于形 象思维向抽象思维过渡的阶段,对直观、互动性强的教学方 式更感兴趣,教师需结合学生认知特点,引入情境创设、角 色扮演、多媒体辅助等多元方式,将抽象的文字转化为可感 知的场景或体验, 让学生在沉浸式参与中感受阅读的乐趣, 从"要我读"转变为"我要读"。

以统编版小学语文三年级上册《富饶的西沙群岛》教学 为例, 教师可通过"多媒体+情境朗读"的方式点燃兴趣: 课前收集西沙群岛的高清实景视频(湛蓝的海水、五彩的珊 瑚、成群的鱼儿),课堂伊始播放视频并配文朗读:"海底的 岩石上长着各种各样的珊瑚,有的像绽开的花朵,有的像分 枝的鹿角……"让学生直观感受西沙群岛的美景;随后组织 "西沙群岛导游"角色扮演活动,让学生结合课文内容,用自 己的语言向"游客"介绍"海底的物产""海面上的鸟儿"等 段落,在角色代入中深化对文本的理解;还可设计"文字画"



环节, 让学生根据"鱼成群结队地在珊瑚从中穿来穿去, 好 看极了"等语句, 画出自己想象中的海底场景, 并分享画作 与课文语句的关联。通过这些多元方式, 学生不再是被动接 收文字信息, 而是主动参与阅读体验, 自然能感受到阅读的 快乐,逐步建立对写景类文章的阅读兴趣。

3.2 以课本为基础,拓展课外阅读

课本是小学语文阅读教学的核心载体, 但仅依靠课本素 材,难以满足学生多样化的阅读需求,也无法充分拓展学生 的阅读视野。新课标强调"整本书阅读"与"群文阅读",要 求教师以课本课文为起点,挖掘文本背后的关联资源,引导 学生开展课外阅读,形成"课本—拓展"的阅读链条。这种 拓展不仅能让学生对课本知识有更深入的理解, 还能让学生 在同类或互补题材的阅读中,发现阅读的连贯性与丰富性, 进一步巩固阅读兴趣。

以统编版小学语文四年级下册《小英雄雨来》教学为例, 课文节选了雨来掩护交通员、与敌人斗争的片段, 展现了雨 来的勇敢机智。教师可以此为基础,拓展课外阅读:首先向 学生推荐《小英雄雨来》整本书,引导学生阅读课本未节选 的内容,如"雨来游泳本领的由来""雨来与小伙伴的日常" 等章节, 让学生全面了解雨来的成长背景, 深化对"小英雄" 形象的认知; 其次, 推荐同类红色题材的儿童文学作品, 如 《小兵张嘎》《鸡毛信》,组织"红色小英雄"群文阅读活动, 让学生对比雨来、嘎子、海娃等角色的共同点与不同点, 在 比较阅读中拓宽红色文学的阅读视野; 最后, 鼓励学生制作 "我的小英雄手册",将课本与课外书中印象深刻的情节、人 物品质记录下来, 分享自己的阅读感悟。通过课本与课外阅 读的结合, 学生既能深入理解课本内容, 又能在拓展阅读中 感受不同红色故事的魅力,逐步养成自主课外阅读的习惯。

3.3 开展阅读活动,引导自觉阅读

小学生的阅读行为具有较强的情境性与互动性, 若仅让 学生独自阅读, 易出现注意力分散、阅读动力不足的问题。 开展形式多样的阅读活动,能为学生提供阅读交流的平台, 让学生在同伴互动、成果展示中获得阅读的成就感与归属感, 进而将"被动阅读"转化为"自觉阅读"。阅读活动需贴合小 学生的年龄特点, 注重趣味性与参与性, 让学生在活动中感 受到阅读不仅是个人行为, 更是集体共享的快乐体验。

以统编版小学语文五年级上册《圆明园的毁灭》教学为 例,课文通过对比圆明园昔日的辉煌与今日的残破,激发学 生的爱国情感。教师可围绕这篇课文开展"走进圆明园"主 题阅读活动:首先,组织"圆明园资料搜集会",让学生自主 查阅与圆明园相关的历史资料、图片、诗词(如圆明园四十 景图、描写圆明园的古诗),并将资料整理成"圆明园档案 卡",在课堂上分享自己的发现,补充课本外的知识;其次, 开展"圆明园故事演讲会", 让学生结合课文内容与搜集到的 资料,讲述"圆明园的建筑特色""圆明园的历史变迁"等故 事,锻炼语言表达能力与阅读提炼能力;最后,举办"圆明 园主题阅读手抄报"展览,让学生将阅读中的感悟、收集的

资料以图文结合的形式呈现,在班级内展示评选,对优秀作 品给予表彰。通过系列阅读活动,学生不仅能深化对课文的 理解,还能在资料搜集、演讲、手抄报制作等过程中,主动 投入阅读与思考,逐步形成自觉阅读的意识。

3.4 注意课堂提问,激发学生阅读兴趣

课堂提问是引导学生深入阅读的重要手段, 若提问过于简 单(如"这篇课文讲了什么内容"),则无法激发学生的思维深 度;若提问难度过高,又会让学生产生畏难情绪,削弱阅读兴 趣。有效的课堂提问需立足文本,兼顾基础性与探究性,通过 层层递进的问题, 引导学生从"表面阅读"走向"深度思考", 让学生在解答问题的过程中,发现文本的细节与内涵,感受到 阅读的挑战性与成就感, 进而激发持续阅读的兴趣。

以统编版小学语文二年级上册《小蝌蚪找妈妈》教学为 例,课文以童话形式讲述了小蝌蚪变成青蛙、寻找妈妈的过 程,语言生动、情节连贯。教师可设计递进式提问激发阅读 兴趣: 首先, 针对文本细节提问: "小蝌蚪在找妈妈的过程 中,身体发生了三次变化,第一次是长出后腿,另外两次变 化是什么?请从课文中找出相关句子读一读。"引导学生关注 课文的关键信息,培养细致阅读的习惯;其次,针对情节逻 辑提问:"小蝌蚪第一次遇到鲤鱼阿姨时,为什么会把鲤鱼阿 姨当成妈妈?后来遇到乌龟,又为什么会认错妈妈呢?"促 使学生思考"外形特征"与"认亲"之间的关联,理解童话 的情节设计;最后,针对情感与拓展提问:"小蝌蚪找到妈妈 后,会对妈妈说些什么?如果你是小蝌蚪,在找妈妈的过程 中遇到困难,会怎么做?"引导学生结合文本进行想象,将 阅读与自身情感体验结合。通过这些提问, 学生能逐步深入 文本, 在解答问题的过程中感受到阅读的乐趣, 同时培养阅 读思考能力,为后续自主阅读奠定基础。

4 结束语

总而言之,新课标下小学语文快乐阅读教学策略不仅是 教育教学的需要, 也是学生成长的需要。通过多元化的教材 设计, 学生能够接触到更广泛、更有趣的阅读材料; 通过积 极引导学生参与,学生能够深入参与到阅读中,体验到阅读 的乐趣;通过激发情感共鸣,学生能够与文本产生更深层次 的联系;通过培养自主阅读能力,学生能够在未来的学习中 更加独立自主。这些策略的落实将促进学生的全面发展, 使 他们在语文学习中更有自信、更有动力, 为未来的成功铺平 道路。希望本文的讨论能够为教育工作者和家长提供有益的 启示, 共同致力于培养快乐阅读的下一代。

参考文献:

- [1] 侯娜.新课标下的小学语文阅读教学研究[J].学 周刊, 2022(13).
- [2]邢雨仲.传播小学语文快乐阅读的几点思考[J]. 作文成功之路: 教育新干线(中), 2014(6)